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Ismerjük meg 
a Szovjetimiót!
Szinte hihetetlen, de a legegysze

rűbb dolgokat nem értjük sokszor, s 
a legközvetlenebb tennivalóktól ma
radunk legtávolabb. Itt a Vörös Had
sereg, de népi újjászületésünk lázá
ban még nem fordítottunk elég fi
gyelmet arra, hogy felszabadítóink 
hazája iránt érdeklődjünk! Azelőtt, is 
itt éltünk, a Szovjetunió világrésznyi 
na^y birodalma peremén, s csak a 
fasizmus kaszárnyarendszere falazta 
be előttünk a szabad kitekintést, de 
most már ledőlt minden akadály s 
egyedül rajtunk múlik, hogy tudato
sítsuk magunkban leghatalmasabb 
keleteurópai szomszédunkkal való 
Viszonylatainkat.

Kezdjük azon, hogy a fasizmus 
Európa nevében lökte harcba népein
ket a Szovjetunió ellen, de ez az 
Európa nagy kulturális hagyományait 
saját maga csufolta meg kön.vvmág- 
iyáival, faji babonáival, nemzeti gyű
lölködésével, véres barbarizmusával 
s pusztító háborús őrületével. Kelet
ről kaptunk megváltást a fasizmus 
átka alól, a Szovjetunió szabadság
harcos hősei hozták el számunkra az 
emberi felemelkedés, a faji és nem
zeti egyenlőség, a demokratikus uj 
világ és eljövendő igazi béke lehető
ségeit. Vájjon nem volna-e termé
szetes, hogy mindent megtegyünk 
Kelet \nagy titkainak- felfedésére &. 
annak a megmagyarázására tömegeink 
előtt, hogy milyen társadalmi és tör
ténelmi tényezők tehették a Szovjet
unió népeit alkalmassá a romlásba 
süllyedt Európa megmentésére?

De nemcsak emberileg van szük
ségünk a Szovjetunió alapos megis
merésére. Gondoljuk csak el, hogy a 
fasizmus szétroppantásával mi min
dentői szabadulunk fel mi, dmiavöigyi 
s általában délkeietéurópai nemzetek, 
akik számára a fasizmus sok évszá
zados gyarmati elnyomás legmaga
sabb fokát, betetőzését jelentette! A 
nagynémet Drang nach Osten már a 
Habsburgok terjeszkedési politikájá
ban jelentkezett s Hi lerna yhatalmi 
törekvéseiben jutott el a mindnyá
junkat elenyésztéssel fenyegető vég
kifejlethez. A német elnyomással 
szembeforduló szláv-magyar-román 
szövetkezés történelmi álma megy 
most teljesedőbe, s nemzeteink füg
getlensége és szabadsága számára 
keressük a tartós biztosítékot, ami
kor tudni akarjuk, hogy a régi cári 
Oroszország még keletibb, még el- 
maradtabb népeit milyen átalakulás 
tette éretté arra, hogy kivédjék és 
beérjék, sőt sokban felül is múlják a 
világ leghaladottabb nyugati nemze
teit?

A mi Ady Endrénk hirdette hittel 
és dühvei, hogy „Nyugat ellen Nyu
gatot hozz!“ Igen, ezt kell meglanul- 
nuns: hogyan is tudta az 19 7-es 
forradalom úgy átlendíteni az orosz 
történelme . gy uj társadalmi sza
kaszba, hogy a primitív muzsi .ból 
kolhoz-töluinüves lett, egy közösségen 
alapuió világ modern falusi dolgo
zója? S milyen nagyméretű ipari tel 
lendülésnek, mennyi uj gyár és nagy
város keletkezésének kelleti ezi a 
fejlődést megelőznie, hogy az ősi 
tájból és paraszti elmaradottságból 
a gépek urai vihurozzanok elő, bé
kében az öléve . tervek megvalósítói, 
háborúban pedig a félelmetesen fel
fegyverzett német hadsereg megsem
misítői 1

Meg kell végre ismernünk a Szov
jetuniót 1 Tanulmányoznunk kell min
den kozügvéi. JáwlítlköfflMwfe Jfail m*

Krakkót kezeltette’ meg ■. r 
a DéM.e8W®!©mágb@n támadó' 

szovjet hadsereg-csoport
A pesti Nyugati pályaudvart és a klinikákat 

elfoglalták a szovjet csapatok
MOSZKVA, január 1G. — ■marsall a »íspipwraacsöi az elsá

tt&rojnai are^anexl paraaesaalsáhaz, Eonyeir és
táboraok vezérkari SőswkhBs!: „Űz ©Iső u&rajaai aravastal ©sap«tas asa*  jón«©? 15-éa 
erőteljes támadással ©iieglcdták aagr ás gazdasági
pántját, itíeleéti wely az ©II®nségaek fantas közlekedés» ©samápassf ja. és.wdelméaefcsrfe 
támpontja íréit. Ezenfelül e hadsereg-csapsst , ©sapatöi - több ssíat .uágysKÓK 
iaglaltak el. E ©salékér© elrendelem, essek a ©sapatek*  ® bar©bím
résst nettek, a kieteei. ©lemezei hassnálksssák és « kötaBákat, vedaramt eg^w ©Hősé
geket megfelelő rendjelek odaítélésére terjesssék fok M« éjíéiker
224 ágya 20 sortüaével iidvősü a» első' ukra^aal arovemed -kas katcatáit* ’«, . . \

MOSZKVA, .januáií ’16. -A., szovjet 
tudósító iroda hadijelentése kivona
tosan a következőképpen hangzik: A 
Lengyelországban elfoglalt 4ÖQ hely
ség között szerepel többek között 
Dzialoszyce és, Szkakbmez »városa, 
mely-utóbbi csupán. 40 kitossjétere 
fekszik Krakkótól. : - .?

Losonctól ésaata 3 sietfját-cshe 
.. pátok ,.száínQs' .tógialúk' ■ d.

'Budapesten a'■ satovjet. ■ csapátok 
tovább szűkítették á ‘gyűrűt ■ a kö
rülzárt ellenség köré és e közben 
160 uj"bb háztömböt foglaltak el. 
Ezek között szerepel a Nyugati pá
lyaudvar. egy teherpályaudvar, a 
dohánygyár, a második számú hely
őrségi'kórház- és a klinikai negyed 
kórházai. ’ ■/’■' ’ ’ :

A legutóbbi napon á szovjet ‘ csa
patok 4700 magyar és német foglyot 
ejtettek.

Hétezer angalszá&s 'gép támadta .hétfőst ' 
a. német eélpimtahat ' .

Manillától kilométere átlónak ax- csapatod - .
LONDON, január 16. A nyugali 

arcvonal csatáinak gyújtópontja 
Luxemburgtól északra St.-With és 
Síavelot között, valamint Baslogne 
környékén volt. St.-With-t az ameri
kaiak 13 kilométerre közelítették meg. 
A várostól délkeletre lévő Houfíaliz 
városában harcok folynak. A fran
cia, német és luxemburgi határbe- 
szögellésnél az angolszászok . újabb 
két községet foglaltak el, amely már 
német területen fekszik. A tegnapi 

hamos fejlődéstörténetével a forra
dalomtól az ipariasodásig és az osz- 
tálylalan társadalom megszór/ezésé 
tői a szocialista hazafiasságig, mely 
végül is a szabadságharc szent he
vületében a Szovjetunióval határos 
országok elnyomott népei szántóra is 
elhozta a nemzeti függetlenség és a 
demokratikus ébredés szabad lehe
tőségeit. Iskoláinkban éppen úgy, 
mint tudományos intézeteinkben és 
kulturális egyesületeinkben ez legyen 
most a legelső feladatok egyike: fel
tárni a szovjelkulturát mindazok élőit, 
akiket az alja, uszítás, a szemtelen 
rágalom és a babon;.-*  ráolvasás visz 
szc.lartolt .i,in„ezideig mind saját igaz 
érdekeik felismerésétől, mind legna
gyobb szomszédunk történelmi pél- 
etótówsk fejlíffidcaésétM. 

nap folyamán a hagenaui erdőben 
voltak még harcok, de a német elő
nyomulás most már teljesen megállt

Január 15-én 7001) angolszász
repülőgép támadta Németországot, 
Egész nap szóltak a szirénák az or
szágban. 1300 ■ gép kétizben tá
madta München környékét és kéf- 
izben a Stuttgarttól délre fekvő vas
úti berendezkedéseket. Ugyancsak 
1300 gép 2300 tonna bombát dobolt 
le a Leírna müvekre. Olaszország

S elképzelhető-e a Szovjetunió is
merete nélkül akár a munkáspártok 
és szakszervezetek, akár a földmű
ves-mozgalmait határozott irányvo- 
n -'.a? A munkásosztály uj társadal
mat teremtő történelmi szerepe s a 
földmüvességgcl való alkotó szövet
sége a Szovjetunióban ment teljese
désbe. Létezheiik-e valamire vuló 
demokratikus közigazgatás és gazda
ságpolitika, ha nem tanulmányozzuk 
eléggé a szovjetdemokráciát, amely 
nemcsak elméletben, hanem valóság
ban is tényleg demokrácia, vagyis 
magyarul; a nép uralmai S vallul- 
ko aatunk-e éppen itt Erdélyben, az 
egymás ellen uszítod népek földjén, 
eredményes nemzetiségi politikára, 
ha nem veszünk tudomást arról, hogy 
• jwsmttek Míwí» «w«© fa 

ból felszálló gépek Becs környékéit 
és Velencétől északra levő célokat 
bombáztak, míg Motízkitó gépek is
mét Berlin felett jártak. Ezekből a 
nagyarányú bevetésekből csupán 52 
brit bombázó nem tért vissza.

Luzon szigetén az amerikaiak 40 
kilométert nyomultak előre Manilla 
felé. Erősebb iapan ellenállás eddig 
nem volt, Burmában a brit 4-ik 
hadsereg már csak negyvenkilomé-

I térré van MandaleytóL
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testvéri szövetkezését a szociális ha*  
Indusra egyedül Lenin és Sztálin 
Szov,elun.ója oldotta meg tökélete
sen 7

Bukarestben máris működik, lapot 
ad ki, kiállításokat sze rvez, írókat és 
művészeket pezsdit, munkásokat és 
földműveseket világosit fel és szak
embereket késztet uj feladatokra a 
Szovjetunió romániai barátainak egye
sülete. Kolozsvárnak sem szabad el
maradnia. Elünk, harcolunk, dolgo
zunk. de tájékozódnunk is kell. Tá
jékozódnunk földrajzi fekvésünk, 
nemzeti érdekeink és szociális szük
ségleteink legtermészetesebb paran
csa szerint, felismerve jövőnk kul
csát a Szovjetunióhoz vető batóü 
vi szem v unJk ba n
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Hétfőn kellemes meglepetés érte a 1 
Világosság szerkesztőit és nyomda- i 
szar.: ousiemhol, Románia íegna-1 
gyobb papírgyárából megérkezett az I 
első papirrakomány. Ezzel egy csa- 
pásra megszűnt az a kényelmetlen-1 
sey, hogy_ napi két oldalra gyömő-l 
szoljuk össze demokratikusan ki- I----------- - ------ =— —--
oontak'.ózó közéletünk ezernyi prob” I szervezeti Tanács Nöbizoltsága is 
lémáját. A minket ért örömöt ezen- ' - * - ,r
nej olvasóközönségünknek adjuk to
vább napi négyoldalas példányaink 
alakjában*

KOLOZSVÁR, január 16. A ko
lozsvári Szakszervezeti Tanács száz
tagú Nő bizottsága ülést tartott 
Egyetlen napirendi pont az orszá
gos szakszervezeti kongresszus elő
készítése volt Az Országos Szak- 

képviseltette magát a gyűlésen Szén- 
kovits elvtársnő személyében.

A Nőbizottság az alábbiakban fog
lalta össze a bukaresti kongresszus 

g célkitűzéseit:
A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG j & kongresszus hivatása megvizs- 

HIREI. Január. 18-án, csütörtökön d. u. I gálni a felszabadulás óta elvégzett 
3 órakor a kisiparosok és kiskereskedők | munkát és haiCOt, amelyet a szer- 
tagszerző bizottsága értekezletet tart a S vezett munkásság elvégzett és le- 
Magyar Népi Szövetség székházában (Far- fi folytatott. A bukaresti kongresszus 
3 órakor a nőí° «0 pé“~fc,-dj I keU megmutassa az utat, amelyen a
ság; ülést cm a székházban. Ugyanakkor? niunxassdgnak a jövőben
kérjük 1 kerületi szervezők megjelenését is- 

• . Azok a kisiparosok és kiskereskedők, 
»kik belépési nyilatkozatot vettek át a 
Magyar Népi Szövetség irodájában, jelen- « . _ ------
jenek m-g elszámolás .végett taráéi ha- eredményedet a nomunkasság is az 
sántább. . “----- 't~t—'---- L’'~ ’ ‘ ’

TÖRTÉNELMI ELŐADÁS. Az Er
délyi Muzeum-Egyesület Bölcsészet-, 
Nyelv- és Történettudományi Szak- 
osztálya ma, szerdán d.u. fél 4 óra
kor a Magyar Irodalomtörténeti In
tézetben (Király-utca 14. szám, L 
em.) tudományos felolvasó-ülést tart, 

.melyre az érdeklődőket tisztelettel 
meghívja. Előad Kristóf György dr. 
»Erdélyi magyar diák, Albensis Nagy 
János, disputája a heidelbergi egye
temen 1617-ben“ címen.

TANÜGYI ELŐADÁS. A Tantestület 
Knlturrázottsága pénteken d. u. 3 órakor 
ülést tart a Diákház zenetermében. Az 
ülésen dr« Varkonyi Hildebrand egyetemi 
tanár tart előadást ,„Az. aj nevelés alap- 
elvei“ ámmeL 2552

NYILATKOZAT A LELTÁRDÍJ

haladnia kelt A kongresszus éles 
fordulatot kell hozzon a munkásság 
életében és sorsában. Ahhoz, hogy 
á munkásság jobb életet vívjon ki 
magának, bekére van szüksége, béke 
azonban csak akkor lehet, amikor a 
fasizmus megsemmisül. Ezért a mun
kásságnak minden erűvel eló kell 
segítenie a fasizmus ellen viselt há
ború gyors és győzelmes befejezését. 
Ennek érdekében a nőmunkásságnak 
egy sorban kell harcolnia a férfi 
múnkástársakkal a termelés foko
zásáért s a lerombolt üzemek iizembe- 
helyezésécrt, hogy minél több köz
szükségleti cikket tudjon a harcoló 
seregnek juttatni és a lakosság szük
ségleteit minél jobban ki tudja elé
gíteni.

falusi assgöBTfokJssxl
[ Minthogy az eddigi szervezkedési 

. „ — -j 
egységfront keretében érte el, ugyan
úgy a kongresszusnak is a legna
gyobb egységben kell lezajlania. Az 
egység ma a munkásság legnagyobb 
ereje s ezt az egységet folyton szi
lárdítani kell. Határozott, kitartó 
munkával a munkásság soraiból ki 
kell irtani a nemzeti gyűlöletet, Erre 
a munkára Északért eiyben is min
den erőt összpontosítani keit, hogy 
az Erdélyben elő népek békében 
együttmunkálkodhassanak.

Az ország munkásságának főbb 
mini fele nő, a női dolgozó tömegek

cselekvőén vesznek részt a tele
lésben. tehát a kongresszuson is 
hallalniok kell erőteljes hangjukat s 
ehhez arányszámuknak megfelelően 
képviselíeiniök is kell magukat. A 
kolozsvári magyar munkásnők külön 
is meg keli hogy mutassa és 
mondjak, hogy együd akarnak har
colni román nőiest véreikkel és a fa
lusi asszonyokkal az ittmaradt fasisz
ták ellen.

Ke
tarnem' a

A kérdéshez a jelenlevő száz 
munkásnő közül majdnem mindegyik

hozzászólt. A legtermékenyebb vita 
a nemzetiségi kérdés körűi forgott. 
A felszólaló munkásnők rámutattok 
arra, hogy a nemzeti gyűlöletet a 
fasizmus szította fel s ezért minden 
munkásasszony érdeke es kötelessé« 
ge a fasizmust csirájában elfojtani. 
Hogy mennyire könyörtelennek keli 
lennünk ebben a harcban, azt az 
egyik felszólaló munkásasszony jel
lemezte a legszemlélíetőbben. El
mondta, hogy férje augusztusban 
szabadságon volt s búcsúzóul igy 
hagyogatódzoh: „Szegények vagyunk, 
de ha rászoruló jönne a portánkra, 
juttass neki, amit csak tudsz. Csak 
a németeket ne engedd be a házba 
s egy falatot se nekik, mert tehetet
lenül kellett réznem, hogy milyen 
bestiálisán gyilkoltak le védtelen asz- 
„zonyokat, ártatlan gyerekeket és 
csecsemőket. Mindenütt ezt tették 
Oroszországban. Szivemből megta
nultam gyűlölni a németeket s erre 
szeretnélek megtanítani téged is.“

-így hát nem egymást keli gyűlöl
nünk, román és magyar asszonytár
saim — fejezte be a felszólaló —, 
hanem a német fasisztákat s azok 
román és magyar bérenceit, ők hoz
ták, rárk ezt a szörnyű borzalmat; 
amiben jelenleg sínylődünk. Bosszúnk 
tehát ellenük kell hogy forduljon 
fiaink és férjeink elvesztése miatt"

A nőbizottság ezúton kijelölte bu
karesti küldöttségét, rája bízván a 
kolozsvári munkásnők képviseletét a 
szakszervezett kongresszuson,-

A ny&^ndmparí munkásság 
u d&mokrá'í3Í3i < ,

. . y ■ > r . ’ ■ / /
ürümmsi-' adunk Mit nyom&mrák 

vasárnap délelőtt unott ns^ygyüíéséiőL
■ NyonitíászaÍHk--eddíg -nem- igen hallat- 
rak rnsgukrók; pedig Kolozsvár ujj£-

- építési munkájából jegdseüi ők vették 
; ki a részüket, Ök szedték a felszaba- 

dulást legelőször köszöntő & a fasiz- 
mus romboló szcHesse ellen harcra hívó 
betűsorokat, Kolozsvárt még dermed- 
t«3 romokban h.evm minden, a rctá- 
cóa gépet még kézierővel kellett meg. 
íorgattm hogy a, -.legelső szabad sajtó
termék tnegmozditas, a munkáskezeket 
a világot gynjtroa z iasizmustól elkö- 

. dösitett agyakba és ■ mégis, nyorndá- 
ttarák beszéltettek magukról eddig 8. 
legkevesebbet. Most hát-átadjuk.» szót 
saját tudéiitójukiuk, hadd számoljon 
be közgyűlésükről teljes szafotbággaL 

KOLOZSVÁR, januór 16. Vasár
nap délelőtt lu órakor a kolozsvári 

5z. ai«tl saK0s se. a py?«1Q’ász ^sakszervezet tagjai az 
relracaek helyet ad. Vállalatvezetőül Székely d Uniű'Utea» Gulenüerg-olthon nagyter- 
Ai-44. 2 to|oasr4< g mét zsúfolásig megtöltötték. Első eset

2055 | yoit hála a felszabadító Vörös 
juAzi auüx. a g -„ hogy ennek a gyü- 
cgyházközség elő-1 lésnek menetét nem figyelték végig 

a köv -sezö sorrendben tartja meg dőadá- | munkásai közül mindenki ez igazi 
,,A? eE^áz ■’»,*  nc; ű szólásszabadság jegyében telte meg 

yelu . Uutonokoa, jg-an ,,Az egyházak | fekzőíatosát é« mondotta el kriliká-

ÜaYÉBEN. A Kolozsvári Demokrata j 
Zsidó Népközösség vezetősége a Vi» I 
iágosság e hó 10-i számában közölt' 
„VigyázatI Nincs leltárdij 1“ cimü fel
hívásra közli, hogy: 1. CsakaZsidóJ 
Népközösség hivatalos pecsétjével el
látott és külön erre a célra kiállított I 
felhatalmazás birtokában lévő meg- í 
bízottak leltározhatnak. 2. Mint ahogy 
a múltban, úgy a jövőben is — a 
főispán 2520—19441 számú rendeled 
alapján — folytatni fogjuk ezen lel- í 
tarozásokat és ezt elsősorban azért, I 
mert kétszeri, sajtó utján tett felhi-1 
vasunk ellenére sokan elmulasztót” p 
iák birtokukban lévő zsidó ingóságok I 
bejelentését 3. A. leltározási dijakat I 
20 pengőtől 40 pengőig állapítottuk | 
meg. A jövőben ezen dijak népkö-1 
zösségünk irodájában fizetendők le. |

AZ ELSŐFOKÚ IPARHATÓSÁG. | 
Sz, 108.710 — 1944. Csiszár Erna, Kofazs- | 
yár. Szabadság-tér 26 sz. alatti lakos ke- »

Aladár Bolyai-u. 
céghez kirendeli. __ _

REFORMÁTUS EGYHÁZI ELET. A | Hadseregnek — 
kolozsvári rciormátus ____o _____1-. ____ ______  -^3««
adássorozatában Vásárhelyi János püspök I rendőrségi kiküldötteit, hogy a betű 
a köv -sezö sorrendben tartja meg előadá-| munkásai közül mindenki _ 1

,,A? eE^áz ■’»,*  nt; § szólásszabadság jegyében tette mű 
s&i k,iuká-
„A mi. egyuazunk“. Szombaton, 20-án § j h, ’ nui,nKa ioloU-
„Mit ad ncKcm az én egyházain ?“ Az a Az-ülésl Nagy- rcrenc cE.uh nyi- 

______ '.____ ___ ö.a | tóttá meg, aki röviden vázolta azél- 
diszterme. Betejezésképpen vasárnap, 2í-én | mull rabságos esztendők hősi küz-

iágosság e hó 104 számában közölt

A, mi. egyházunk“. Szombatom, 20-áa 
,ad »ekem az én egyházam?“ Az 

előadások színhelye a Református Teológia 
diszttnr.e. Befejezésképpen vasárnap, 2í-én ____ _____________________ .vu„-
a püspök a belvárosi templomban igét hír- s delmeit. Megemlékezett a nyomdász
áét. Az ctóadásokoa befolyó perselyét adó- | társadalom hatodairól is.
Xnveto WS2c»ü'‘Ua, ,3 «ük*8, ct I A legutóbbi taggyűlés jegyzőköny. 
azenveuo gyülekezet segélyezését szolgálják, w J .

MáM/nvic , , . t W '-'nck íC’O'vasttsa után Magyaros
r.HLALUZAi. Ezúton tuaatjuk M Géza pénztáros olvasta fel jelenté- 

me<y tajdaioinmul rokonainkkal, ősz- K sót, melyből kitűnt az a hatalmas 
•szcs lo ismeróseirutkei és jó szóm- tj segélyezési munka, amelyet a nyorn- 
szeaamliRal. hogy Be,ényi D. zső ny. ü díísz szakszervezet végzett azért 
vasuh tisztelő, életének 59-.lt éve- 5 hogy munkanélküli tagjainak, rok- 
bim tragikus körülmények Hozott hír- B kantjainak, betegeinek kenyeret és 
leien elhunyt. 1 emelése t. hó 18-án 3 szűkös, de biztos megélhetést bizfo- 
aelulan lei a <j.a!:or lesz a temető g 3iisOn. A gazdaság, bizotlsá-' neve- 
nagykjpo.najuOol.Agyászoioa aldd. k ben Kiss Márton mondta el beszé-

A KOLOZSVÁRI EGYETEM TA- § melóját.
NÁCS.A közli, hojiy az 19-14—-15. g Örömmel üdvözölte a munkásevy- 
tanév első félévére szóló beiratko- ségíront kiküldöttjét, a Kornmunisia 
zási határidőt - a hírszolgálati és | Párt, a S.oc uldemokraia Pari a 
közlekedési nehézségek miatt — 1945. f Szakszervezeti Tanács és a Nőbi- 
évi január hó 23-^ bezárólag inmj- zottsáff képviselőit, aztán vázolta a 
hox'iwhLAtotfo» iwhéargáísetL assfilydwA

süléinek a fasiszta elnyomatás sötét 
éveiben kellett leküzdenie. Mégis si
kerüli a Gazdasági Bizottságnak 1942 
decemberében általános íizetésjavi- 
tűst kiharcolnia úgy, hogy a Kolozs
várt elért eredmény országos ered
ménnyé szélesedett ki. Nehéz körül
mények közölt tartották meg a szak
tanfolyamokat, továbbá a Szociálde
mokrata Párttól kezdeményezett köz
művelődési előadásokat is.

A nagy nyomdász-család mégis át 
tudta vészelni a niegpróbáítatások 
nehéz korszakát. És ez sikerült is. 
Kiss Márton kérte a tagokat, hogy e 
nagy munka alapján adják meg-a 
vezetőségnek a felmentést.

Ezek Vitán felszólalásokra került 
sor. Folíicska Béla a jelölőbizottság 
nevében előterjesztette az uj vezető
ség névsorát, amely a következő :

Elnöki Lakatos litván. Pénztáros: Ma
gyaros Géza Ellenőr: latos Ferenc. Szám
vizsgálók : Kriaó Kálmán, Máuics Sándor, 
'■»Ferthán Fái. Titkár: Vargyas Gcró. 
Közvetítő: htvánffy György. Könyvtárosok: 
Endresz József, lnován Járót. VáUsztmányi 
tagok; Jaskó János, Jurca Demeter, Pap 
János, Máié Honka, Kobiicska Ferenc. Pót
tagok: Kaupert Jozsrtné, Kovács Altul, 
Scnnnr Károly, Strxn I ászló. Lóiét Uouka. 
Gazdasági bizottság : Krisprá János. Chi- 
ciudcan Gheorghe, Deák Balázs, 'JGgncr I 
Béla, Katóka Gyula, Fehicska Beír, Ha- I

............................................ i

rasztosi György. Póttagok; Liget» 2oltan, í 
SzentgyÖrgy» Zsigmondiig Fodor Viktor, I

kásiársaít a múlt rombolásainak helyi 
rehozalöiára. Vita tárgyává telte á 
Nyomdász Szövetség csatlakosrásán^fe 
tervéi a bukaresti központhoz, kijá- 

’ lenlve, hogy Erdély mindig a rn^n« 
kásmozgalom lángoló fáklyájaképí 
járt élői. »Nem akarunk gyarmata 
lenni sem Magyaros szagnak. sem 
Romániának l —- mondotta. — Épí
teni akarunk a romokon, és ezt az 
építő munkát elvárjuk mindenkitől? 
A romániai munkásságnak köteles
ségévé tette.Jiogy mternálóláborok- 
ban szenvedő munkástársainkon se
gítsenek és azokat onnan ki
szabadítsák. fizuján módot ajánlott 
arra is, hogy az elhelyezkedni nem 
tudó nyomdai i^tmkások és munkás
nők más pályákon , érvényesítsék á 
köz érdekében tudásukat Beszédéi 
a hallgatóság viharos éljenzése köz
ben iejezie be.

Az; első szabad légkörben lefolyt 
nyomdász taggyűlést az elnök lelke
sítő szavakkal zárta be. Gutenberg 
utódai felemelt leiekkel hagyták el 
az annyi vihart átvészelt, de mégis 
szilárdan álló < óhont hogy tovább 
küzdjenek a munka frontján nem
zetiségi különbség nélkül a munkás
ság örök álmának igazi megvalósí
tásúért.

Harasztotii Béla

l’olarcczky Károly, Barcsa János.

A taggyűlés a jelölési egyhangúlag 
vette tudomásul.

EolCcska Br la ezután a jövő teen
dőit vázolta, legfontosabb.iák torivá 
az igazi demokrata szellemben való 
nevelést, meil — mint mondta — 
„azt a szabadságol, amit tálcán hoz
tak ^elénk, csak igy tudjuk megtar
tani“. Több más felszólalás utón 
Krispín János szólóit fel, felemlít*.  c 
a mvnkásbixtosílás kérdését és több 
közérdekű fontos megoldást javasolt, 

A következő felszólaló Lakatos 
István, a Szakszervezeti Tanács ki
küldöttje volt, Lelkesedéstől fűlött 
beszéde magával ragadta a hallgató- | 
séfrí. hzá asatMiteel feivAa M wy.’n*

FÉNYKEPESZ-MESTEREKET 19-&, 
pénteken d. u. 2 órára az Ipartcsiükt termé
ben szakosztályi gyűlésre kéri az Elnökség. 

TURISTÁK TEÁI A. A KMTE, a 
Gyopár és az Ei\E összes régi és 
jelenlegi turistái es t izöi teadélután 
keretében fontos megbeszélésre jön
nek össze vas.irnan. 2í-en délután 
3 órakor az EKE Jókai-utca 2. szám 
alatti II. emeleti helyiségében. Mind« 
három egyesület telken tagjait, hogy 
teljes szambán jelenjenek meg.

21 FODRÁSZOK SZAKSZERVE*  
ZE1E felhívja tagjait, hogy pénteken 
délután 4 órakor u Klaslrmn-utca 1. 
szám alatt az első emeleten tartandó 
alakuló közgyűlésen teljes számban 
jelenjenek



I
1545 január 1*
«SSsa»i*££aseS=S£3££S5

Világosság 3
-iS

A kolozsvári munkásság kt’m’dottet tomboló lelkesedés közepette emeltek szót 
Szilágymegye nemzetiségi békéjéért

SZILÁGYSOMLYÓ, január 16. Az 
a csodálatos lendület, amellyel Észak- 
erdély demokratizálódása folyik, el
jutott mindenhová, ahol eddig a de
mokratikus elemeknek elnyomva, 
némán és tétlenségre kényszerülve 
kellett figyelniök a fasiszták esze
veszett őrületét, amellyel népünket a 
katasztrófa felé akarták sodorni A 
Vörös Hadsereg felszabadító előnyo
mulása tette csak lehetővé a demo
kratikus erők felfejlődését, a lakos
ság pedig mindenütt tömegestől állott 
be a demokratikus szervezetekbe, 
amelyek csakhamar átvették min
denütt a közélet irányítását is. Min
denütt. Kivéve a Szilágyságban, de 
különösen Szilágysomlyón. Végre most 
hiri adhatunk ennek okairól, de egy
úttal arról a változásról is, amely 
végre mégis csak megindult Szilágy
somlyón és a Szilágyságban, a Kom
munista Párt és a Szakszervezeti 
Tanács kiküldötteinek útja nyomán. 
A Kommunista Párt részéről Jakab 
Sándor, a Szakszervezeti Tanács ré
szérőt pedig Jordáky Lajos volt a 
Szilágyságban, ahol sikerült végre 
utat vágniok a demokratikus fejlő
désnek.

Amikor a Vörös Hadsereg és a 
román csapatok Szilágysomlyóra meg
érkeztek, a város régi vezetőségének 
hült helyét találták. Nem csoda. A 
bűnösök menekültek a büntető hata
lom elől. A román csapatok parancs
noka erre polgármesterré Sabou loan 
dr t, a rendőrség vezetőjévé pedig 
Pop Feiician fogtechnikust neveztorie 
ki, mint ^megbízható demokrauxus 
román férfiak“-at A volt Maniu-párti 
ügyvéd első polgármesteri ténykedése 
a demokratikus érában az volt, hogy 
a városházán eltiltotta a magyar szói, 
uj, kizárólagosan román szövegű cég
táblák kitűzését rendelte el és egyik 
Soviniszta rendeleté a másikat érte. 
A volt' vasgárdista rendőrfőnök pedig 
kijelentette a munkásmozgalmi fér
fiaknak, hogy attól se riad vissza, 
hogy rendőreivel adott esetben a 
tömeg közé lövessen. Természetesen 
ez nem riasztotta vissza ezeket attól, 
hogy a szakszervezetek beszervezé
sét megkezdjék s munkájukat siker 
is koronázta: igen rövid időn belül 
600 munkást szerveztek be, ami 
éppenséggel robbanásig feszitette a 
helyzetet, mert a szervezett munkás
ság egy emberként követelte a város 
vezetőségének azonnali leváltását.

Ez a hangulat a kolozsvári kikül
döttek rendezte január 14-i nagygyű
lésen ért tetté, amikor is a több mint 
ezer főnyi demokrata, közönség el
határozta, hogy elsöpri a város élé
ről a soviniszta elemeket és Barbu
lovici Virgil ottani szövetkezeti igaz
gatót, volt városi tanácsost, az Ekés 
Front ottani vezetőjét választotta meg 
lelkes egyhangúsággal a város pol
gármesterévé.

A nagyjelentőségű gyűlésről egyéb
ként az alábbiakban számolunk be: 
Barbulovici Virgil megnyitó beszéde 
után Jakab Sándor emelkedett szó
lásra és mondotta el az Országos 
Demokrata Arcvonal programját. Ami
kor beszédében a községi tanácsok 
szabad megválasztásának szükséges
ségét hangoztatta, a közönség éljen
zéssel és tapssal jutlatta kifejezésre, 
hogy ebben a kérdésben is mennyire 
együttérez a szonoxkal. Beszédéi 
egyébként igen érdekes mozzanat 
zavarta meg: szovjet tisztek és ka
tonák jöttek be a terembe, akiket a 
polgármester küldött azzal, hogy ma
gyar fasiszták tartanak gyűlést l Ja
kab Sándor megszakito’ta egyébként 
román nyelvű beszédét, megmon
dotta, hogy a Kommuni-ta Párt is 
részlvesz a gyűlésen, ami elég is 
volt ahhoz, hogy u gyűlést zavarta
lanul folytathassak.

Jakab Sándor után Jordáky Lajos, 
a S^akszeívcT^ l’anócs Sótitkéw. 

emelkedett szólásra. Az együttélő 
népek: a magyar, a román és a 
zsidó összefogásának szükségességét 
hangoztatta, majd kitért az iskola
kérdésre és azt tanácsolta Sziiágy- 
somlyó polgárainak, hogy az elemi 
és középiskolákat úgy szervezzék 
meg, hogy a magyar és román 
nyelvű oktatás párhuzamosan foly
jon. itt ismét megzavarták a gyűlést. 
A polgármester most már fegyveres 
román katonákat küldött a tömeg 
szétoszlatására. Természetesen ez 
sem sikerült. Rövid megszakítás után 
Jordáky Lajos folytathatta beszédet, 
amelyet azzal fejezett be, hogy ha 
Szilágysomlyón azzal fenyegetik a 
tömegeket: felakasztatnak majd min
denkit, aki a szakszervezetekben és 
más demokrata egyesületekben részt 
vesz, ő ezt azzal fordítja vissza, hogy 
Eszakerdély szervezett munkásságát 
semmilyen hatalom se fogja tudni 
megakadályozni mindazok felakasz
tásában, akik ilyesmit mondanak, 
mondottak, vagy a jövőben mon
dani lógnak, ha csak a hajaszála is 
meggörbül akárcsak egy demokra
tának is azért, mert hite mellett ki 
mert állani.

Szilágysomlyó évtizedek óta nem 
látott olyan lelkesedést, amilyen eze
ket a szavakat követte. A tömeg 
tomboló lelkesedéssel éltelté a Vör 
rös Hadsereget, a demokráciát és a 
fasizmus elleni harcot. Majd ugyan
ezzel a lelkesedéssel polgármesterré 
választotta meg Barbulovici Virgilt

Barbulouci Virgil polgármesterré
-

Menekül a tőke
NEWYORK, január 16. (Tass) Az Associated Pressnek az amerikai 

csapatok belgiumi vezérkarához beosztott tudósítója hírül adja, hogy a 
német nagyiparosok megkezdték tőkéjüknek külföldre való csempészését és 
a fegyvergyártás kiterjesztését egy harmadik világháború Qelj^irp. A hitlerista 
párt titokban bátorítja ezt á folyamatot, mivél az is egy részét képezi .annak 
a programnak, hogy Németország veresége után is hatalmi tényező marad
hasson. A hírügynökség tudósítójának kijelentései szepnt ezek a tőkekivjte|i 
tervek bizonyos változást jelentenek a hitlerista politikában, mivel mindeddig 
a hitleristák a legélesebben küzdöttek a tőkekivitel ellen. Most, ezzel szem
ben minden törekvésük arra irányul, hogy minél nagyobb tőkét menekítse
nek ki az országból háború utáni terveik magvalósítása érdekében.

Ugyanakkor — folytatja a tudósító — a hitleristák utasítást adtak a 
nagy német gyáraknak, hogy létesítsenek titkos műszaki igazgatóságokat és 
kutató irodákat a semleges államokban. Jelenleg számos hitlerista titkos 
ügynök dolgozik a nemei tőke külföldre csempészésén. A hitleristák felszó
lítják az ipartelepek tulajdonosait, hogy amennyiben lehetséges, építsenek ki 
minél szorosabb kapcsolatot a külfölddel és szervezzenek olyan kartelleket, 
amelyek segítségére lehetnek majd annakidején Németországnak egy uj 
háború megindításában. v

— „ - mupjT|-| nii ■

Men MsMkos párt és szervezet 
részt vesz a községi választásaim

Kivonat a Központi Tanácsadó Testület '
legutolsó ütésének jegyzőkönyvéből

Ax. Orsxégos Demokrata Arc
vonal kolozsvári Központi Ta
nácsadó Testületének 1945. 
január 12-i teljes üléséről a 
következő sajtóközleményt Bo
csátották ki:

Tinioíi elnök — napirend előtt — 
bejelentette, hogy az Ekések Frontja 
a távollevő üh. Dumitru helyett Al- 
bon Gheorghét delegálta a KFT gaz
dasági bizottságába. Napirend: 1. Az 
elnöki bizottság jelentése. 2. A vá
lasztást előkészítő bizottság jelenté
se. 3. Küszönőnyilatkozat Vescan dr. 
volt főispánnak. 4. Interpellációk, ja
vaslatok.

Goldberger Miklós az elnöki bi
zottság részéről ismerteti a Komán 
Demokrata ■■•zövetsét’ legutóbbi leve
lét. Megállapítja, hogy annak ellené
re, hogy konkrét tormában fejeztek 
ki az altaiu. kért nyilatkozat aláírá
sára való készségüket, a Komán De 
mokrata Szövetség most megint olyan 
kérdésekkel jön, amelyeket már több 
Ízben let.knvailak. Eftvíiilmük&lésrői 

történt megválasztása túlnő a sze
rény kisvárosi kereteken és szinte 
szimbólumává kívánkozik az egy
mást kereső két nép megértésének. 
Szilágysomlyó hetven százalékban 
magyar város és mégis román pol
gármestert választott Vájjon miért? 
Egyszerűen azért, mert ez az euró
pai műveltségű ember Eszakerdély 
hármas uralomváltása platt mindig 
őszintén demokrata volt és soha sem
milyen különbséget ember és ember 
között nem tett. És a régi uraiból ki
ábrándult magyar tömegek a román 
munkásokkal együtt őbenne látták 
azt az embert aki képes lesz őket 
a demokrácia tisztultabb formáival 
is megismertetni.

A szilágysomlyói polgármestervá- 
Iaszlás csak az első lépés Szilágy
megye demokratizálódása felé. Ugyan
így ki kell írni a választásokat az 
egész megyében, hogy végre ez a 
sok sanyaruságot látott nép saját ve
zetőit választhassa meg. Ez azon
ban nem történhetik meg addig, 
amig a megye élén soviniszta főis
pán áll ... Értesülésünk szerint az 
Országos Demokrata Front máris 
megtelte a lépéseket, hogy a mos
tani főispánt leváltsák. Az uj főis
pánjelölt Cosma Mihail zilahi gyógy
szerész, az alispánjelölt pedig Ne- 
mecz István dr. szilágycsehi ügyvéd, 
akit ismert demokrata kiállása miatt 
a fasiszta hatóságok annyiszor meg
hurcoltak és az ügyvédi kamarából 
is kitiltottak.

Somlyai László

beszélnek, de eddig csak levélíró 
készségükről adtak bizonyítékot.

Mi a fegyverszüneti egyezmény 
alapján állunk — folytatta Goldber- 
ger Miklós — s ennek megfelelően 
kezdtük meg munkánkat a demokra
tikus jövő kialakításáért Nekünk meg 
van a kitűzött utunk. Aki velünk 
van, az haladjon velünk a közös utón 1

Javasolja, hogy a közgyűlés mond
ja ki a további tárgyalások és leve
lezések meddő voltat és sajtó utján 
szólítsa fel azokat az itteni partokat 
és szervezeteket, amelyek eddig a 
közös munkáló! távoltartottak magu
kat, hogy csatlakozzanak. Vegyenek 
részt az Országos Demokrata ,>rcvo- 
nal erőieszitésébeu a fegyverszüneti 
egyezmény teljesítésére s az ország 
demokratizálására a Kolozsvárt erre 
hívatott helyen: a Központi Tanács
adó Testületben.

A gyűlés a javaslatot egyhangúlag 
elfogadta és keresztülvitelével az el
nökséget bízta meg.

Ezután Jordáky Lajos a községi 
választásokat előkészítő bizottság ja= 
vaslatait terjesztette e|ő 12 pontban.

Hosszas vita fejlődik ki, amelynek 
során a javaslat módosult. _ •

A gyűlés elfogadja Goldberger ja
vaslatát, hogy a vita alapján módo
sult szöveget a pártoknak és szerve
zeteknek szétküldik és amennyiben 
január 19-ig nem érkezik be lényeg
bevágó kifogás a javaslat valamelyik 
pontja ellen, úgy azok jogerős hatá
rozattá válnak.

Bernád Ágoston dr. Tudor Búgna- 
riu polgármester, Albon Gheorghe, 
lakatos István, Bóján Pavel és Goid- 
bergef Miklós felszólalásai után el
határozták, hogy a hivatalból kine
vezett városi tanácsosok sorában he
lyet kap a pénzügyigazgató s a szö
vetkezetek képviselője is, de csak 
tanácskozási joggal.

Vita után a testület pontosan meg
fogalmazta a választói jogtól meg
fosztott politikai és egyéb bűnösök 
kategóriáit.

Hosszas vita volt afelett, hogy mi
lyen pártok vagy szervezetek nyújt
hatnak be jelölőlistát, illetőleg be- 
nyujthalnak-e szervezeten kívüli 
egyének és csoportosulások is?

Farkas Árpád dr„ Jordáky Lajos, 
Goldberger Miklós, Pásztai Géza dr., 
Lakatos István, Pocol Vidor dr. és 
Russu Gheorghe felszólalásai ulán 
Timofi Gheorghe elnök összegezi az 
elhangzott javaslatokat és megálla
pítja, hogy a KTT elfogadja a vá
lasztásokat előkészítő bizottság erre 
vonatkozó javaslatát a Goldberger 
Miklós és Lakatos István által meg
fogalmazott értelemben, nevezetesen, 
hogy csakis az elismert, jelenleg mű
ködő demokratikus pártok és szer
vezetek nyújthatnak be jelölőlistát, 
56 választójoggal rendelkező lakos 
jelölése alapján.

A továbbiak során az ülés ki
mondta Farkas Árpád dr.-nak, a Ma
gyar Népi Szövetség küldöttjének ja
vaslata alapján, hogy a választásra 
jogosító igazolványt a népszámlálás 
adatai alapján adják ki. Azok ré
szére pedig, akik a népszámlálás 
után kerültek haza, a közületek iga
zolása alapján fogják azt kiadni.

Lakatos István javaslatál amely
ben kalandorok és áldemokraták tá
voltartását torivá szem előtt, a le
adott szavazatok legalább 2 száza
lékát követeli meg a városi tanács
ba jutáshoz — a közgyűlés elfo
gadta.

A napirend következő pontja során 
az ülés egyhangú lelkesedéssel el
határozta, hogy a KTT-ben részt
vevő, az Országos Demokrata Arc
vonalban tömörült pártok és szerve
zetek köszönelüket fejezik ki idősb 
Vescan Teofil volt főispánnak, aki a 
legnehezebb időben állott a város és 
megye élére.

Az interpellációk és javaslatok so
rán Bernád Ágoston dr. egy pénz
ügyi ellenőrző szerv létesítését java
solja és kifogásolja a Királyi Tábla 
elnökének sovén megnyilatkozásait. 
Több hozzászólás után az ülés úgy 
határoz, hogy a Tábla elnökének 
ügyében jelentést küld a főispánnak. 
Az ellenőrző szerv felállítására vo
natkozó javaslatot szintén a főispán 
elé terjesztik.

Pocol Victor dr. javaslatára a tes
tület kéréssel fordul a főispánhoz az 
állástalan állami tisztviselők gyors 
felsegélyezése érdekében.

Több felszólalás hangzott el a köz
munkák ügyében. Guzman Erzsébet. 
Bo an Pavel. Lalaios István és Ti
mofi Gheorghe kifogásolók, hogy 
oak a munkásnőket szedik össze és 
viszik mindenícle közmunkára.

A gyűlés elhatározta, hogy java
solni fogja a Munkahivalalqak, mi
szerint a közmunkák elvégzésére 
használják fel az őrizetben lévő inter
náltakat és a meg szabadon Jcvő 
fasisztákat.

A jogügyi bizottságnak 0 múlt ülé
sen ismertetett javaslatait a KT T kö
vetkező g> ülésén tárgyalják meg.

Jelen jegyzőkönyv hivatalos kivo
natnak tekinten 'ő s kérésre báímcty 
szervezetnek kúton is megküldik.

A Központi Tanácsadó 
Testület elnöksége
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A próhirdetések
HIRDETÉSI ÁRAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 10 szóig 6 P. Keretes hirde
tés mm3 1.50 P- Hírek között szavan- 
kint 1 50 P. Nyilttcr szavankint 3 P- 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

vételAdás

BODEGA átadó berendezéssel. Báthory- 
utca 7. 2— 3-ig. 2544

FÜSZERÜZLET, ifahnérésl (zárt) és do
hány. rusitási engedéllyel, jogfolytonos, 
leuruár 1-re átadó, áruval. Berendezést 
nem kell megvenni. Szondy-utca 23, dél
után.

VASFURÓGÉP - eladó. Eperjes-utca 33 
szám. 2543

FÉ YKÉPEZÖGÉP eladó, 6i9-es, filmes. 
Pap-uica 71. Gyümölcsüzlet. 2540

ZONGORA rövid, kereszíhuros, eladó. 
Cim a kiadóban. 2c46

KtoEBB méretű fekete női kabát eladó. 
Dózsa György-utca 25, 1. balra, 2. ajtó. 

2545
ÓCSKA Dániel-kályha eladó. Damjanich- 

Utca 35. 2547
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé

lyeget bárkinél előnyösebben vásárolunk, 
kívánságra lejjel fizetünk. Dávid Ferenc- 
Utca tizenkettő. 1677

VENNÉK jzípkivitelü diófumiros kom
binált szekrényt. Ajánlatok „Tiszta* jel
igére. 2450

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vá»á tolok. 
Dávid Ferenc-u, 12. 2459

BABKAVÉT veszünk. Espresso, Dózsa 
György (Wesselényi)-utca 1. 2475

CSOLNAKOS varrógép olcsón eladó. Pe
tőfi-«. 21. Polgár. Gr. 31

ELADÓ hálószoba, konyhaberendezés. 
Ugyanott egy Singer varrógép, egy fotel
ágy, spanyolfal, előszobatükör, alivány, 
kredenc, asztalok, stelázsik és sezion. 
Mócok-utja 93. 2563

ELADÓ sezlonta*  aró, perzsapárna, Ió- 
szőrmatrác, tányérok, antik asztal, stb. 
Hegedűs Sándor.utca 15. 1—4 óráig. 2566

VENTILLÁTÖRMOTOROKAT (asztalit) 
és rossz kézi dinamólámpát veszek. Pata- 
Utca 151. 2564

VÖRÖSRÉZHENGER, zománcozott fürdő
kád, príma, eladó. Szabó, szerelő, Horea 
(Horthy.-ut 54. - 2551

Mikalmazást keres aeaamBBMBBMBiiwwwi MBMMMiimwmii "San
GYERMEKTELEN házaspár házfelügye*  

lést vaílalna lakás ellenében, akár teen
dőket is vállalok. Cim a kiadóban. 2538

Alkalmazást kaphat
KERESKEDELMI és ipari vállalat' kere

sett árucikk elhelyezőiére utazókat, utazó
nősét, helyben és vidéken, 2000 pengő iix 
vagy magas jutalékkal alkalmaz. Je
lentkezni tíötvöi-utca 14, emeleten, 12—2 
óráig. 2550

BEJÁRÓNŐT keresek délutánra. Cim a 
kiadóban. , Gr. 34

ASSZtoZI rAíSNÖT keresek, aki lakáso
mat is rendben tartaná. Dr. Traub, Hege
dűs S.-u. 4. 2361

K1LENCHÓNAP0S gyermekem mellé ke
resek megbízható nőt délelőtti órákra. 
Deák Ferenc-«. 9. György. 2562

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ 
- NÉPKOáOöSEG 2 gyakorlóit, önailó tiszt

viselőt vagy tisztviselőnőt keres. Írásbeli 
ajánlatokat ólikes-u. 16 alá, a titkársághoz 
kell beadni. ’ z558

EGY tanuló heti 50 pengő kezdófizetés- 
sei felvétetik. Kun Mátyás fia, Kossuth 
Lajos-utca 1. 2472

lngatlan«lakás

EGY szoba komfort, te’jesen berendezve, 
elutazás miatt evre, kiadó. Bartha Miklós- 
ulca Is, töidszint. Forruy. 2541

kEKuSEK szoba konyhás, fürdőszobás 
lakást, esetleg hasonlóval elcserélném. 
Napsü.éses jeligére. 2o49

KEivEöEiX két szoba, konyha, előszobát 
belvárosban. Jelige. „Virágos udvar és 
keves iakó2401

IRODAHELYISÉGET keresek berende
zésűül, lehet berendezés nélkül és köz- 
pcnibaiL »Pontos űzető“ jeligére. Gr. 32

SZÜBa, konyha (esetleg két szoba), 
fürdőszoba a belvúrosbsn sürgősen keres
te.is. Címeket Ung füezerüzletébe, Egye- 
lem-ulca 3. 2560

KERi.SuK belvárosiján 1 szoba konyhós 
akásl, lehetőleg fürdőszobával. Ajánlatot 
„Lakó" jeligére kérek. 2559

HAZSONGARDI 5 holdas gyümölcsös 
kaszálóval, konyhakertiéi, lakással, isiál
lóval részesben kiadó. Értekezni bzabud- 
ság-tér 2-, orvosi rcndc.ö, 12—13 közölt. 

2553
KISEBB helyiséget lakással, vendéglő

nek keresek. Berendezés és engedélyem f 
van. Cim a klódéban. Gr. I

/ , •

A lengyelországi szovjet offenzív a megoldhatatlan
feladatok elé állítja a német vezérkart

zépső és északi szakasza a fonto
sabb, hiszen a szövetségesek végső 
célja Berlin, még pedig, amennyiben 
lehetséges, a legrövidebb irányban.

Az eddigi eredményeket Hallers- 
leben, a német vezérkar hírmagya
rázója jellemzi legjobuan azzal, hogy 
— újra bejelenti a rugalmas védeke
zés szerintük jól bevált módszerét 
Hogy ez mit jelent, azzal mindenki 
tisztáoan van, hiszen ezzel a mód
szerrel vonult vissza a német had
sereg két év alatt több mint 2000 
kilométert.

Hogy mennyire terjed ki a bara- 
lovi hídfőből indított támadás a ke
leti arcvonal egész területére, azt a

gép támadta a német célpontokat, 
ami a háború legnagyobb légi be
vetésének számit.

Szovjet jelentések szerint a néme
tek a magyarországi csatákhoz har
minckét hadosztályt vontak ki Olasz
országból és Lengyelországból. A 
keleti arcvonal összes erőinek egy- 
harmada Magyarországon volt be
vetve. Most az előtt a választás 
előtt állnak, hogy vagy innen kell 
erőiket kivonniok és abban az eset
ben Becs kerül veszélyeztetett hely
zetbe, vagy pedig Németország szive, 
Sziiézia és Poroszország felé kell 
területet feladniok.

A háború általános továbbvitele _
szempontjából a németek számára következő napok, vagy hetek hadi
mindenesetre a keleti arcvonal kö- 1 eseményei fogják jellemezni.B

Churchill hosszasan tárgyalt Saabasics 
miMLiszterelnökkel a Jugoszláv kérdésben

Katonai munkatársunk írja: A 
Lengyelországban négy napja meg
indult szovjet támadás hadiesemé
nyei melleti eltörpülnek a többi arc
vonalon végbemenő harci cselekmé
nyek. Az első ukrajnai arcvonal 
csapatai négy nap alatt több mint 
száz kilométert nyomultak előre és 
egyrészt Szilézia felé, másrészi észak
nyugati irányban haladnak, hogy a 
lengyel területeket teljesen felszaba
dítsák. A keleti arc vonal ezen 
szakaszán a nyár vége óta nyuga
lom volt. Mindenki érezte azonban, 
hogy ez csak előkészület egy újabb 
támadásra, mely az ott beállott hadi
helyzetet alapjaiban borítja fel.

Ha meggondoljuk azt, hogy amint 
a teheráni konferencia eredménye
képpen következett be a szovjet 
csapatok nagy támadása és az an
golszász hatalmak inváziója a múlt 
év nyarán, ugyanúgy jogos lehet a 
feltételezés® annak, hogy a január 
13-án megindult lengyelországi szov
jet támadás a múlt év őszén lefolyt 
moszkvai konferencia eredménye
képpen indult meg. Ebben az eset
ben viszont az elmúlt négy nap 
hadműveletei cs.ik bevezetésnek 
tekintendők és más helyen is «— 
Varsótól északra vagy délre, illető
leg talán Kelet-Poroszországban — 
további nagy támadások várhatók.

Ilyen nagy offenziva minden bi
zonnyal összhangban történik az 
angolszász hatalmak támadásával, 
hogy a németek más arcvonalról 
ne vonhassanak ki erőket. Ezzel le
het össze üggésben az, hogy nyu
gaton az angolszászok ismét táma
dásba lendültek, sőt a németek által 
visszafoglalt területek legnagyobb ré
szét ismét visszafoglalták. Az elmúlt 
z.4 óra alatt 7000 angolszász repülő-

A ' román ggasdáJs is
állottak a demokrácia arctanaidba

KOLOZSVÁR, január 16. Az Ekések Frontja vasárnap délután nagy
jelentőségű népgyülésen ismertette demokratikus célkitűzéseit a monostori 
román gazdaközönségnek, A népgyülés szónokai Chiialulian dr-, Pop Mihai és 
Bóján Pavel, az Országos Demokrata Arcvonal szellemében öntudatos szer
vezkedésre szólították fel Kolozsvár román földészeit, hangsúlyozván az itt 
élő népek testvéri egymásrautaltságát- Bár Monostor román lakossága külső 
befolyásra mindezideig tartózkodóan viselkedett s egyesek tüntetőleg el is tá
voztaka gyűlésről, a túlnyomó többség lelkesen csatlakozott az Ekések 
Frontjához s meg is választotta a front helyi vezetőségét, élén Simon Ger
gely monostori lakossal, -

A monostoriak hangulatát károsan befolyásolta a néprendőrség né
hány magyar tagjának felelőtlen magatartása. Leszakították az Ekések 
Frontja falragaszát és „nem vagyunk Oláhországban“-féle érveléssel gán
csolták az előkészítést. Addig is, amíg a hivatalos vizsgálat lecsap a bű
nösökre, kötelességünknek érezzük a demokratikus érzésű magyarság ne
vében a legerélyesebben tiltakozni az ilyen soviniszta megnyilatkozás ellen, 
mely az itt élő népek megbékélését súlyosan zavarja-

Az Ekések Frontjának monostori gyűlése mind aromán, mind a ma
gyar fasiszta ügynökök áskálódásai ellenére is a népek találkozásának 
szellemében folyt le, amire jellemző, hogy a gyűlésen román fordításban 
felolvasták a Világosság vasárnapi vezércikkét. A román gazdák vasár
napi felvonulása a demokrácia újabb győzelme volt s komoly biztosíték 
arra, hogy Erdély fővárosából végleg eltűnik a nemzeti gyűlölködés és bi
zalmatlanság átkoz szelleme.

FELKÉREM ismételten és nyomatékosán 
azon egyéneket, kiknél sógorom, Hlrsch 
Márkusa tüszeres Mócok tMonostorl-ut) 
útja. 130, valamint Végh Márkon pek c.ra»- 
sai-uica 18, Végh Manó és a magam, 
Végh József ékszerész tulajdonait 
képező bármilyen ingóságai vannak 
vagy voltak megőrzés vegeit átadva, 
avagy tudomással bírnak azokról, akiknél 
nevezettek tárgyai vannak, szíveskedjenek 
clmünct e lap ki .dohivatalába feltétlenül 
bejelenteni még akkor is, ha ezen tárgya
kat már bárhol bejelen ették vagy leadták 
volna. Ha esetleges rosszhiszeműségre 
jövök rá, az illetőd ellen szigorú eljárást 
indíttatok. Fáradságukat ' megháláló n. A 
tárgyak hazahozatalához • nem ragaszko
dom, elhozom én. 2542

DR. SALZER ISTVÁN ural kérjük, adja 
le elmét a kiadóban. Gr. 33

LONDON, január lő. Ismeretes, { 
hogy Tito tábornagy és miniszterel
nöke, Subasics, a jugoszláv nemzeti 
felszabadító bizottsággal olyan hatá
rozatot hoztak, hogy a főha iáimat az 
általános választásokig egy három
tagú régenstanács intézze, a végre
hajtó hatalmat pedig teljesen a nem
zeti felszabadító bizottság gyakorolja.

Életbelépett a görög fegyverseimet
LONDON, jannár 16. Hétfőn éj

szaka megszűnt az ellenségeskedés 
Görögországban. Vitás kérdések je
lenleg a túszok szabadonbocsátása 
körül állanak még fenn, mert ezekre 
vonatkozólag a fegyverszüneti meg
állapodás semmiféle határozatot nem

MATEMATIKA-, FIZIKAOKTATÁS fel- 
sőosztáiyocoknuk, érellsé .izéknek, főisko
lásoknak tapaszta t tanerőnél. Horea-u. 
10, fdsz. 2, délután 3-5. 2539

FELKÉREM azon egyéneket, kiknek 
Soós nevű és fodrász meslerségü, fronton 
lévő hozzátartozója van, Soós írén fod
rászüzletében jelentkezzenek, Horea-ut 
6 szám. 2518

KcREM azt a családot, akt Töhötöm 
vezér-u 3 szám alatt lakott, Hirschhorn 
Lászlótól megőrzés végett fehernemücso- 
magot kapott, szíveskedjék értesíteni nő
vérét, Pata-utca 151 alatt. 2564

KÉ'iEM a't az illetőt, aki 15-én a Csár- 
dásklráiynő clő .dása alatt zsölye, ötödik 
sor, egy boát civilt, a színházi portásnál 
ózonnal adja le. íüdj.,k ki volt, ellenkező 
esetben jelentési teszünk a rendőrségen. 

2557
ORVOSI HÍR. Gold Simon fogász meg- | 

kezdte müködírít Deák F.-u. 49 sz., I. I 
emeleten. 2554 ’ 

A Londonban élő Péter király ez el
len kifogásokat emelt és kifejezte azt 
az óhaját, hogy Jugoszláviába yisz- 
szatér. A londoni sajtó élesen bírálta 
Péter királynak ezt a tettét, mely 
hajlamos belpolitikai zavarokat fel
idézni. Churchill tárgyalása Subasics 
miniszterelnökkel a jelenlegi helyzet 
tisztázását hivatott elintézni.

közölt. Az Ellász megbizottainak 
ugyanis az volt a felfogásuk-, hogy e 
tekintetben dönteni ők nem illetéke
sek, mivel a túszokat nem az EAM- 
párt hadserege, hanem polgári rend
őrség fogta el. .

Figvetasztslés! ;
A városban utóbbi időben egyenru

hás és civilryhás egyének szélhámos
kodnak, magukat rekviráló közegek
nek adják ki és különböző értékek
től fosztják meg a polgári lakossá
got- Rekvjrálni kizárólag a városi 
ügyosztálynak áll jogában és ezek 
alkalmazottai arcképes igazolvánnyal 
és megfelelő iratokkal vannak ellátva, 
A lakosság saját érdekében cselek-' 
szik, ha azokat akik hivatalos közeg-, 
nék mondják magukat, leigazoltatfa 
s akinek nincs igazolványa, ezt adja 
át a rendőrségnek.

A Yéroíi Ssm'".áx mösera: ■
Január 17-én, szerdán 3 órakor: 

Csárdáskirálynő. >
Január 18 án, csütörtökön 3 óra

kor: Csárdáskirálynő.

Papírhulladék . i 
és makulatúra . | 
újságpapír I

nagy téléiben — mázsán- | 
ként eladó. Érdeklődni t.

Minerva“ Brassal-u. 7. Üzemiroda M

TÓTH I 
és BlWÄLW r 
rövidáru nagykereskedés | 

dúsan felszerelt raktára S 
HOREA-ut 4 sz. (volt Horlhy-ut) g

Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
A szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN 

Hivatalos órák 8-tól 12-ipf. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Brassal utca 7.
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